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Émelygős
szédülés lepi meg a nézői, ka a 
fehér pspirt, amelyea körbe fu!ó 
fekete sávok vannak felrajzolva, 
Ide-cd.i mozgatják ; a fekete bőrök 
sebesen forogni Iáimnak, U.ysntz 
az érzés támad bennünk, amidőn 
a háború változatos eseményei, 
előzményei, látszólagos és valódi 
okai forognak, keringenek előttünk 
fekete hitükkel az újságok fehér 
lapjain. A mozdulatlan belük mint­
ha megindulnának, szürkés, faomá 
lyos gomolyokba olvadnának össze. 
Az olvasó beleszédül a khto iku$ 
esemény halmazba. Tömeges az 
pedig még egyenként is nagysza­
bású.

népeket kiszipolyozó London remeg 
a szövetségesek fegyvercrcje előtt, 
mii or Belgium elsirathatja önma­
gát és bűnbánóan gondolhat s 
ragyogó „múltra“ és a sivár 
„jelenre“, - ekkor közel keli 
lennie a végleszámoiásnak.

A létkérdés mindenkori jogosult­
sága adta honvédőink kezébe a 
s fegyvert. Ezek azok a hatalmi s 
területek, amelyek tnlőzőnlenek 
minden határt, amelyek végtelen

szívósságot, kifogyhatlan energiát 
öntetük a harcosok karjaiba, lel­
kűk {önköltségébe.

így nézve a világháborúnak per­
cenként változó eseményhalmazáf, 
megszűrik a szédülés, bízó önér­
zet száll a telkekbe. Kell, hogy az 
örökké élő „Igazság“ járjon elől 
és ragyogó erejével a szövetséget 
hadak fegyverét diadalmas győze­
lemre vezesse.

- s.

incs nap győzelem nélkül. 
Most tárgyalják az éhbérérf, alan­

tas haszonlesés indokaiból eredt 
klrálygyllkosiágot. Egy pár esi 
vargó nemcsak a trónörökösünket, 
de a minden szempontok szerint 
ártatlan, fenkőlt lelkű trónörökös 
nél gyilkolta meg.

A háború Izgalmai tetőpont felé 
közelednek. Döntő ütközetek elölt 
állunk. A szövetséges seregek győ 
zelmesca törik ugyan át az ellen­
séges táborokat, mégis a végered 
mény, a végső, teljes siker utáni 
véjy tikkasztja a harcosokat, az 
itlhonmsrsdottakat. A teljes győz® 
lem utáni vágyakozás teszi fojtottá 
a kedélyeket.

Mi legyen a kedélyeknek ezen 
feszült lázasságában a csillapító ir ? 
Mi adhatja meg a feltétlenül izük 
séges nyugalmat? Komoly meg­
fontolás mellett igenis cl lehet ér­
ái a lelki harmóniát, meg lehet 
találni a megtflrhetíen bizalom biz­
tató és megnyugtató Iránytűjét.

A fekete, szürkén forgó sávok: 
az orosznak oktalan és jcgosulat 
l*n nagyratörése, prrlid, bt esteien 
magetarlási. Kis ncpeknek az ész 
nélküli komiszkodásokba beleug 
ratáss. A sztrbtk komitácsi politi­
kája, sertéskondás harcmodora, 
orosz bíztatástól elvakult vakmerő 
*ígc. A francia bosszúvágy, mű­
veltség mázától lefoazlott meztelen 
durvasága, kegyetlenkedése, nem­
zetközi jogok, emberi érzések fel­
rúgása, lábbal tiprása. Az angol 
hideg üzérkedés, azzil a rémes si 
számltotlsággal, ame'y csak hisz 
not, előnyt akar, zsákmányra les, 
bármi áron, bármi utón. A belgák 
hülye nehliramodása, amit már 
sltposan megfizettek, enországuk 
léteiének kockáztatásával.

Mi és hü szövetségesünk a fehér 
mezőket foglaltuk el: Királygyilko 
sokat bujlogaló nemzet aljasságá­
nak megtorlása a célunk. Orizág- 
npró kolosszus elblzakodott előre- 
tolakodásánek vliszaverése a szán­
dékunk. A nemei, emberi érzés, 
népek szabadságainak orvtámidá- 
*0* elleni megvédését célozzuk.

Amikor a gőgös, századokon 
keresztül uralkodó, szerenciétlen t

A szövetséges hadak szorongatják
az oroszokat.

Diadalmas előnyomulásunk minden
harctéren.

A várakozás óráit éljük. Azét a 
várakozását, melyet a szövetséges 
hidak lépésről lépésre aratott ed 
dlgi győzelme lesz derültté.

Az északi haic ereken világtör­
ténelmi események vajadnak. A 
nsgymultu Varsó előtt már sora­
koznak a szövetséges hadak ágyul, 
hogy pusztító áradatot zúdítsanak 
$ város százados faiárs, amelyek­
nek rombrdőlta kultúrát, szabad 
ságot, uj életet hoz majd az era 
berhuisal táplálkozó cárizmus 
igája alatt nyögő népeknek.

A galíciai harctéren az elit üli 
éjjel az oroszok többszőr táma­
dóin léptek föl, de véresen vissza- 
verték őkel. A csata külősben 
mlndínült seregeink diadalával 
szüntelenül tart.

A Kárpátokban az utolsó hsr 
co-t folynak az oroszokkal. Az 
erről szóló jelenté« szerint már 
csak rövid idő kérdése, hogy min 
denünnen kiűzzék a betört elles- 
aéget.

Mti tsirekk a következők :

Az oroszok utolsó 
órái Máramarosban.

Máramarosszlget, oki. 19.
A Máramaros vármegyében szét­

vert orosz sereg Kőrösmező felé 
menekült. A hátráló oroszok Bilin- 
hől való futásuk közben eleinte a 
Stare aljában húzódtak meg, csa­
pataink azonban itt se engedtek 
nyugtot az ott talált kozákoknak, 
megtámadták őket s rövid tüzelés

után több fogly.it ejtettek a tova- 
menekülő kozákokból. A bilin! 
híd, mely 8 Fekete Tiszán húzódott 
Bűin község és Rakó között, rob­
bantás áldozata lett.

A futásra késztetett orosz sereg 
ezután Borkuton ütött tanyát, ül­
döző csapataink elől azonban teg­
nap délelőtt tizenegy órakor innen 
h kitaxerodott.

Csapataink üt is nyomukban 
vannak s menekülő kozákoknak, 
rövid idő kérdése tehát, hogy az 
ország határán túlra késytzeriisék 
őket 3 ezzel az ország területét at 
ntolió ellenséges orosz katonától 
is megtisztítsák.

A helyzet az orosz 
harctéren.

Berlin, okt. 19.
A német csapatok Varsó előtt 

állanak. Ez a magja a legutóbbi 
hivatalos német jelentésnek. E* a 
hat szó egy egész világtörténelmi 
fejezet, amelynek utolsó mondata 
a béke-jegyzőkönyv lese.

Szeptember 30-án értesült Orosz­
ország először hivatalosan azokról 
az uj hadműveletekről, amelyeket 
német, osztrák és magyar haderők 
együttesen kezdtek Lengyelország 
déli részén.

Egy héttel később következett a 
győzelem az opatovi és osztrovieci 
csatamezőn, ötven kilőmótcrnyire 
északra Szandomierctől a Visztulái 
hídfő ól, melyet az osztrák és ma­
gyar csapatok elfoglaltak. További 
ötven kilómóterre észak felé van 
Radom, ahol nagy orosz haderőt 
vetetek vissza a szintén ötvon

hilőméterro északnyugat felé fekvő 
Ivangorodba.

Október 13-án a német sereg 
visszavetette az orosz előceapaiokat 
Varsótól délre s megakadályozott 
egy átkelési kísérletet a Visztulán, 
Ivangorodtól délre.

Október 15-én már Varsó előtt 
állanak a német csapatok és nyolc 
orosz hadtestet vetnek vissza a száz 
kilóméternyi széles ivangorod—var­
sói fronton.

A német, osztrák és magyar csa­
patok hadműveletei különösen azért 
bán illatosak, mert Oroszországban 
alig vannak utak, vasutak pedig 
egyáltalában nincsenek ezen a tízezer 
négyzotkilőméternyi nagy területen a 
^ isztula mentén. Csak Ivangorodnál 
és Varsónál vezet át bőt vonal a 
^ isztulán, amelyek a délnyugati 
részt az északkeleti résszel kötik 
össze.

Katonai körökben csak napok 
kérdésének tartják, hogy mikor vo­
nulnak be a német csapatok Var­
sóba.

Győzelmes előnyomu­
lásunk Galíciában.
A főhediszáüásról jelentik :
A Stiwlsz mindkát pariján folyó 

csatában a fámsdári tegaip foly­
tadul és helyenként már megkö­
zelítettük xs ellenség harcvonaiáf. 
Csapataink egyes pontokon - 
mint a várberebsn - futó árkok­
kal küzdik magukat előre. Mull 
éjjel az oroszok több fámadtsl 
kísérletét véresen visgzsuisaüoíiuk.

A csata az egész vonalon ma 
is folyik. A harcba sehéz íüzéraé* 
günk is belezzél!. A Wiikcwlól 
északra visszavetett U ességet to­
vább üldözzük. A Kárpátokon át 
előrenyomul! erőins más részei 
Lublescíig, az Orrcwló! északra 
fekvő magaslatokig és az Uroz 
törüli területre Kitoltak előre.

Az oroszoknak a Przemysl d- 
íeci támadásbíB szenvedett vesz­
teségeit st be süliekbe:; és halottik­
ban 40 000 re becsüljük.

H ö f s r vezérőrnagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok nem lel­
kesednek a háborúért,

Bícs, ekf. 19.
Az orosz lapok azt panaszolják, 

hogy az orosz társadalom v*la- 
mennyi köréből feltűnően hiányzik 

lelkesedés. Az ismert 
publicist*, Sruw-, bőszebb cikk- 
ben megáíhpl'ja, hogy az orosz 
dia.ság egyáltalában nem lelke­
sedik a háborúért. Az Ismert 
moszkvai tsnár, Speransky, klmn- 
tstja, hogy az orosz kolostorok, 
melysknek gazdegiága felbecsülhe­
tetlen, semmiisrm tettek, hogy a 
háború nyomorán enyhítsenek. Az 
apácák sem vesznek részt a be-
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tefápolásban, Moszkvában nincs 
hely a Kórházakban óe joI beteg 
Bzálliimi-iynaí. napokig ’teli várni, 
einig helyet kaphat. Az níőbbi 
nipo^baa Moszkvában szükség- 
kórházakét állítottak te), de ezek 
számára aiucs gyógyszer. Á haa 
gnlet Moszkvában általában na­
gyon cynmotf.

A harcok Sandomiarz
I ■■ is Ikorúi.
Krkké, október 19.

A Novera Rtiarma jelenti Sin- 
domterzböl: Ctrpütalnk már os- 
ióber 9 ifeés inegsíállotték Ssndo 
mimet, * raryet az oroszok sz 
osztrák-megy$r ktioník kőzetedé 
sání-k hírére sietve kiüríts! ez. A 
város csapataink érkezésekor üres 
volt, há?*! le voltak rombolva. A 
polgár! lakosság rág odnhagyte 
lakásul és csipstüink s történelmi 
emlékű templomukat U LÖkáíetesoa 
kifosztva tsláltík. A templom s<s 
lyls66el izakaáva! voltak feieszörva 
és be voltak pisskitva.

A templomok pídjaibő! sz oro­
szok isiáiíőaklckaí álMosUk Össze. 
A szentképek meg voltak sémád 
sitvr, meg voltak sértve, vagy p.» 
dli egyszeréeu hiányoztak helyeik­
ről, a réj-i mivfi oltárok íőrmelé 
kskben kevernek. Az oroszok pá 
Kikszerfi meneküléssel távoztek 
Ssadomieriből, fniásu'í Iőrben el- 
hsgyogítták s városból elrabol! 
lovakat, teheneket, tőt saját ágyul 
kai is. Áz osztrák-iKsgysr csapa- 
tok megtalálták szskei sz sgynkat 
éa zsákmánykrppsn magúkkal vit­
ték.

Át oroszok n^yaüllyín barbár 
módon pnsziitolíák el Tsraobrzep 
városkát is. A csapatok főleg a 
zsidó lakosság körében erószs- 
koskodfak és pusztítottak. A vá­
rosig sőrByékén egy zsidó ísko- 
dalommal talükozteh a vőlegényt 
es n vendégsereg férfitegjzií agyon 
lőtték, a meeyaFSZoey és a nőié- 
gok ellen merénylete! követlek cl. 
Tsrsobrzeg házait felgyújtották. 
Ár, osztrák-magyar csapatok bwo- 
B.ulái* máa 8 rend belyreáliotí és 
a megnyugodott lakosáig is kezd 
visszatérni.

Az orosz nagy­
követség elutazott 

Konstantinápolyból.
Kuponhíg*, ott. 19.

Ideal Ispox Konstantinápolyi 
táviratokat közölnek, amelyek Ér­
től adnak hirt, hogy az orosz 
nagykövetség areaaéSyzelének is* 
nagyobb rísze mér elutazott Koae- 
tantlnápolyból. A äsngürszorosoltra 
«Ire. dslték a blokádot.t

Péter király
nagybeteg.

Szóik, okt. 19.
Az „Uiro“ j ilcaíi Nlaből: Páter 

király sn'yss belesen fakszlk, ma- 
gaetúkn iázs van és folyton félre­
beszél. k királyt teljesíti megtör­
ték a közelmúlt napok es?raéoyei 
és ezek döntöttek ágyba is. A 
trónörökös halálosan megsebesüli. 
György hirceg Is anlyos sebet 
kapott, e hadsereg fcilyztie egé­
szen reménytelen, ennyi magában

véve is elég shfcor, bo&y a meg 
tőrt, beteg ör#g ember még sniyo 
sebben megbetegedjék.

Ä németek bekerítik 
a franciák

balszárnyát.
A „Berlicske Tidsnde“ londoni 

ieienless szerte! cifiíőriő'í óta 
Ypern és Conriral környékén két 
ségbe-sseit cisia folyik, ahol az 
sa wtrp;ni némst cs:patok a fran­
ciák lsgszlliő balizárayii iárnsd- 
jik nagy hevességgel, hogy érái­
ul a német nyugo 1 szárny és 
a frsneteországi üémet jobbszárny 
köbölt ősszeböiteíésí litesltsenek. 
Az erre vcnatíozó vröfsszltések 
DgyíB eddig eredtnéayietensk ma- 
rsd'ak, de neu csekélyebb hévvel 
folytatják izokti. Egyúttal egy 
tiői német hadtest megfámsd:a sz 
osistdei angol ás frascia htiyőr- 
ségfst, valamliit a frarc'a tesge- 
részkatosáka*, akik s brlgák^ík 
Dünkirchen telt- való vhszevonnlá- 
»Át fedezték. A hsre gitienetsle 
sem ismeretes, dg sem hiszik, 
hogy a szöveieégessk ísruni bír­
ják állissikaí. A hadsereg moz 
dalataii a menekülő belga ,lakos­
ság asgyoa akadályoz:«. A leg- 
közelebbi nagy csatát Dnnkirchen 
közeiében fogják előrstáibuSólag 
megvívni, men itt az angolok és » 
frsBciák s ?ároe körül erősen el- 
siKcehák megnkaí ás nrgy terű- 
leteket viz >lá helyeztek. A leg- 
nagyobb jelentőséggel bir u-yenis 
sr, hogy $ Bémetsk előnyoraulísát 
itt meg-ksdÁiyosí.íir, amely s szö­
vetségesek balszárr.ya sites Irá 
m ni.

Törökország kész
a háborúra.

Siófia, okt.
Az „Utro“ jelenti ko isfsíi'iná-

polybói: A tőrök hajóhad H idov» 
Pássüái várja s psrsr.csot $z in­
dulásra. Á török orosz határ felé 
«aáromszázssür főnyi törők aereg
vo?‘ni.

A „Polliik*“ jelentése szerlat 
Eav$r bisa kadüsysilniszter ngy 
nyilatkozott, hogy ha kitör a 
töt ők angol háború, s törők bad- 
soréit ayomban bsvosuí H;jyip 
tombs.

B ;riio, űkf. 19.
idevaló .upoknük jelentik Kons 

tactlnápoiyből, hogy Oroszország 
újabb lépéseket !eit s poriáaÉ! e 
kdayazerifeai akarta, hogy ayisit 
meg a Dardanallákat. A lörös 
kormány válsíiSró! min. ssami 
sem szivárgott íl, de bizonyos, 
hogy ». porta mos? is vlss>?.<a fogja 
niatilaal a péteriíri kormásy kő 
Vöt-dláíét.

Ferdinánd király a 
semlegesség mellett.

Bícs, okf. 19.
A „Rdchspos.“ jeleni! Burarest- 

bő!: Ferdinánd király el- 
aőkiésévc! micisztsrianics volt, 
amelybe velameanyl pártelnőkr.égei 
is bevonták. A tanácskozás folya­
mit! & kormány eddigi tnzgater- 
táaií helyeselték ás meg* '»pilot 
Iák, hogy nlacsanes okok Romá­
nia eddigi migaiirlásáaak meg- 
váliozigtísára. E$yu:tti mígfonto

tán tárgyát képezte szélas &! po 
hon nyugvó nagy kabinet alakí­
tása és erre vonatkozólag a mag­
valósítás cselére megegyezés jött 
léire.

NAPI HÍREK

Tájékoztató.
Naptárt Október 20 Kedd Róm. 

kath. D. 20. Lukács, Proteatáne D. 
20. Lukács. Görög-orosa Október 5. 
E 19. Karili. Nap kel 6 óra 23 
perckor, nyugszik 5 óra 7 perckor.

Időjóslés. Lényegtelen hőváltozás 6a 
elvétve, inkább csak délen meg 
keleten, csapadékkal. Sürgőnyprog- 
nőxis: hűvös, délen, keleten elvétve 
csapadék Déli hőméraékls: : 10 fok 0.

- A megyei tisziviselök mandá 
tuma. EmicKezünk mtg, ho^y u 
országgyűlés ennek idijéa az e£y- 
zzezaszos tőrvéaöyel egy eazlca- 
dővcl hosszebbilotíi mtsg a vár- 
tayyei tisztviselők lejáró mandá- 

ínmát. Ez zz egyévss időhitár 
idesiove telelik s a háborús gon­
dok mellett s tisziviselöket íermé- 
azeszstüsa sokat fogialkozieljs 
most az *xlszlenciájnkai közelről 
érintő kérdés, amely a lőrvétsyha- 
zái szünetelége folytán függőben 
maradt. Ez figyben ma írról érié 
tsülänk, bogy lekintettel arra a kö­
rülményre, ml szerint a képviselő- 
házal az idő szeri üt összehívni 
nem íehö’, — a kormány rends- 
leli utón fo*j s meghosssabbiisni a 
meyy;l tisztviselők rítesdátüraát, 
még pedig a bábom í«ertamárs.

— Védekezés a kolera ellen. Ed-
digelé Mskó város közönségét * 
gondviselés megósfe még * holers 
járvány veszedziaiétői. Ebbsa ei 
sell ismerni, hogy egyforma réjza 
v$n ezoknej & Valóságoknak, me­
lyek érvényt ezereztiük a íőrvény 
és miniszteri rendítetek szoa In- 
íézsedéstiintir, melye*: előírják, 
hogy miként kill védekeinl a ve 
ezedelmes jór’ánayaí szsmbeg, de 
tslismerés illeti a lakosságot is, 
ím-rt meg tudja ériem a veszedel­
met és betart, teljsail mindenféle 
óiiatézkidéat. Most n aliípáa In­
tézkedésé folytán a várost tie! ke 
rilielre oazloilis, és mludea kerü­
letbe önként jdenikező bizeiml 
rmbere&et rendellek ál. Ezek a 
bizalmi embsrcK esm csak allen 
őrzik $z óvlnlízkedésak beisrtását, 
dg ki is oki íják a »őzőíságet a 
Bzü'iscgös -ndnivslókrs.

— A közönség figyelmébe. Makőn 
s vörös -kereszt ügyeit eddig Mar­
ko des Mvnó dr. főispán intézte, 
ski mint isaöreíct, pár nappal ez 
tiíőft önként bevocuU szredébez, 
A főispán távozása sővetheztében 
a vörös kereszt ügyeli az tg/ssü 
let hielnőke Ternsy hor látja ti. 
Ezuioa közöljük hál a kőzönség- 
g»l, Müíj a vörös-kereszt ügykő- 
réb? vágó %ycibaa Tarnay hor- 
boz forduljon,

— Dmke. ifjúsági leány egyesület 
jótékonysága. A Dnko. ifjntáhi 
leány egyaiütat a féborbs voüuí! 
katonák részére a hadsígálvző 
klvalalnsfc e aial napon küldötte 
be adomány sin«.* második részé?, 
mely állott: 100 drb, hósipkából, 
120 drb. hssköiőbő!, 60 pár térd 
védőből, 50 pár érmctedtőből és 
50 pár íélhapciből.

- SzerencsótlenSI járt napszá­
mos Farkas Imre napszámos 
ma dííelőit Pillák é% Schw-rcz 
fakereskedőnek telepén s moiorcs

főrész körül dolgozott. Ujylitszlk 
amabai, hogy elmukszlolla ■ 
köteles óvstoiiágol, msrt kaién! 
közel ért a sebssaa forgó fűrész­
hez éi az e.jfyik ujját su’yosan 
ötszeroncsolts. A azerancséilsnül 
járt markéit lakásár* duók, hol 
most ápolják. G/őgynláta 10-14 
napot vesz igénybe.

- A kukoricaliszt megbecsülése. 
A legszükségeiabb áleltniszor a 
liszt, amely a mindennapi seayeret 
szolgáltatja, aggasztóan megdrágult. 
Taküitettel arra a körülményre, 
hogy az ország gabonatermelése 
a közepesen is jóval alul rmndf 
s eyllvánvalő, hogy a bshozalaira 
még egy kicsi! várnunk is Kell, 
ráír most gondolkozónak hell a 
liszt pótlásáról. Kukoricitermósüak 
bóaáges. Amint az uj Zukorícs az 
őriéire alkalmsssá válik, & fo­
gyasztó közönséget rá kell tértiül 
$ kukoricaliszt imziiáhlárz. A bu- 
x «lisztet knkorlcaiUztteí kell »e- 
Virai s * keíiyériütéshiz ily keve­
rik hozandó forgalombe é$ p»dlg 
addig, amíg nem késő. Moat a 1 g- 
nsgyobb iakarákoiságrs van szüx* 
sig s mtedenkiuek külőafls érdeke 
í-ogy óvatosan gezdáikcdjált, ne­
hogy meglepetések érhessenek 
bennünket.

- Talált pénz van a rendőrsé­
gen. A rendőrségen íslili papír­
pénzt és egy csomó vasai őrizlek 
gszdátlaanl. A talált iár^yfikai 
igazolt Inlsjdoncisa a hivatalos 
órák alsit teheti át.

iakóváres jövő évi 
költségvetése.

A föszámvevö javaslata.
Hajdú János városi föszámvevö 

most készítette ol Ma>óváros jövó 
évi költségveiését, melyet a kővet­
kező javaslattal terjesztett be a pol­
gármesterhez.

«áz oíőirányzatbBn felveti összegek 
törvényeken, szervezési szabályren­
deleten, közgyűlési határozatokon 
alapulnak, de figyelembe vettem az 
egyes hivatalok javaslatait is, ameny- 
nyiben a jelenlegi viszonyok és a 
polgárság te?jeeitő képessége meg­
engedte,

A külpolitikai helyzet alakulása, a 
háborús viszonyok folytán vezér­
elvem volt a költségelőirányzat szer­
kesztésénél a lehelő iegazigo.ubb 
takarékosság, de természetesen az 
évek során ismétlődő kiadások mór 
sókelése, mi-.Ahogy azok nagyságát 
a múllak tapasztalata s a jövő 
fejlődése irányítja, lehetetlen volt. 
Arra töreked em, hogy javaslataim 
indoklísínál röviden bár, de érthe­
tően kellő ismertetést nyújtsak az 
egyes előirányzati tételekről épen 
azért most, jelentősem boterjoiztése 
alkalmával a tétetek fejtegetésébe 
ós róozletes indokolásába nőm bo­
csátkozom, nehogy ismétlésekbe 
essem.

A:ább, az az évi költségvetés is a 
jövő évi költségelőirányzat összeha­
sonlításánál kifog tűnni, hogy a pót­
adó nagysága emelkedett. Általános­
ságban jegyzem meg, hogy míg a 
bevételek a tervedet szerint csökken­
nek addig a kiadás, annak dacéra, 
hogy a szükségleti téletek a legmi­
nimálisabb összegben vannak meg- 
Állapítva, emelkedik. Ha öaszohason- 
litjufc az egyes bevételi oimek össze­
sítését a folyó évi költségvetési cí­
mek összegével eltérés és csökkenés 
élig tapasztalható, jeléül annak, hogy 
a város bevételei helyes keretek 
között mozognak és változás alig 
tapasztalható. A bevétel csökkenésé­
nek. Zíoks az, hogy a költségvetés 
készítését megelőző év pánztári ma­
radványa több mint 20000 koronával

X
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kevesebb volt mint az előző övben. 
Ez a maradvány a községi törvény 
értelmében a jövő évi előirányzatba 
beállítandó lévén, mindjárt a bevé­
teli rósz első címénél kitűnik, mi 
idézte elő a bevételek csökkenését.

Lényegesen emelkedik a kiadási 
rósz noha látszólag az emelkedés 
alig 15 ezer koronát tesz osr.k ki. 
Hogy mégis a pót adó állaga csupán 
5 percenttel emelkedik erre lényege­
sen befolyással volt ama körülmény 
hogy egyes kiadások, amelyek az 
előző évi költsógvotóíoket terhelték, 
a jövőben megszűnnek. Helyébe lép 
lek azonban más, nagyobb összeget 
képviselő kiadások, amelyek; a kép­
viselőtestület rendelkezései, határo­
zatai folytán szerepeinek ezen elő­
irányzatban. Ilyen a kateesíerezée, a 
város felmérésének köbaóge. Ez a 
városnak közel 100000 koronába ke­
iül. Ilyen továbbá az evangélikus és 
izr. temetőhöz vezető ni költségeinek 
a fedezése amely költségek éveken 
át fogják terhelni egyenlő évi meg­
osztással a város háztartását, A föid- 
mivelóeügyi minisztérium hoízájáru- 
lása folytan a városnak közel ISO 
kát. hold erdeje az erdő üzem alól 
kivonható és mezőgazdasági mivoiős 
alá vehető. Ebbői a város tekintélyes 
jövedelómre ssámithat, egyelőre azon­
ban a remélhető jövedelem az ezen 
erdő helyett vás&rolt kismagiődi erdő 
vételárának törlesztésére fordítandó, 
Nagyobb terhet jelent v*gül a ház­
tartási költség vet «re az a körülmény 
hogy a képviselőtestület a szolgát? és 
szegődöttek nagy részének járandó­
ságét a viszonyok parancsolta ssük- 
ség folytán felemelte 6a hogy úgy a 
makói gazdasági egyesültnek mint 
a Csanádmegyei gazdaság egyesü­
letnek jelentés évi segélyt szavazott 
meg több évre kőtelezőiig.

Mindeaek a kiadási rfesr emelését 
kellőképen indokolják. Ezúttal ia 
hangsúlyozom, hogy a kiadások 
emelkedéséhez nem igs»r!<íik « 
bevételek növekedése. Egyedüli 
módja lenne a bevételek növelésének 
% kos vetett adók behozatala. Éj 
ámbár készítettem is erre vonatkozó­
lag szabályrendelet tervezetet még 
sem tartom szí helyesnek most a 
képviselőtestület elé terjeszteni, A 
mai viszonyok erre épen nem alkal­
masak. Mihelyt azonban a polgári 
-Siet rendes medre be visszatér, amint 
az ország nyugalma helyreáll, hi 
szem, hogy* a képviselőtestület rá 
?og térni a közvetet; adózásra.

' >sszehasouiiiva a folyó évi éu jövő 
évi köl ségolőirányzatokat, az ered­
mény a következő.

Az előirányzat szerint 1916. évre 
a kiadások

főösszege 793714 K 02 f, 
a bevételek

főösszege 426323 K 41 f. 
■Költségvetési hiány 367390 K 61 f.

Ezen hiány fedezésére 1. az 1914. 
évié megállapított 369598 K 67 f. 
egyenes altatni adó után 93 02 száza­
lék, II. tisztán 132452 K 65 föld­
adó utón 9 64 eef.ealók, III. a föld, 
bányaadó és puezttu hftézonbárlőhnek 
szén haszonbérlőtök utón fizetett ke­
reseti adója kivételével a többi adó 
nemek 237146 K 02 f után 4 55 szá­
zalék pótadó kivetése és beszedése 
Bngedólyezendő.

1914. évre a fede­
zet főösszege 454334 K 55 f.

1915 évre a fedő 
zel főösszege 423323 K 41 f. 

s így az 1915. évi 
fedezet főössz. 31011 K 14 f el 

kedvezőik uebb, n int 1914. évben volt.
1915. évre a szük­

séglet főössz. 793714 K 02 f.
1914. évre a szűk 

ségi jt főössz. 778829 K 58 f. 
s igy az 1915. évi 

azüks. főössz. 14885 K 44 f el 
emelkedett.
Az 1915, évre j(ivarjaiba hozott 

pótadó az I éa III. csoport után 
h 57 szAzHék, ez I. és II csoport 
után 102 66 százalék, 1914. évben a

pótadó az I. és III. csoport 9387 szá­
zalék, az I. és II. csoport után 95 69 
százalék, tehát »z I. és III. csoport 
után mutatkozó hiány 3 70 százalék­
kal, Ms I. ós II. csoport után mutat­
kozó hiány 6 97 százalékkal több, 
mint az 1914 évbon volt.

A pótadó állaga 
1915. évben 

A pótadó átlaga 
1914. évben 

A pót&dó emelkedési 
átlaga

az 1915. évre.
Minthogy alig remélhető, hogy 

1915. évben a közjövedelmok kellő 
időben be fognék folyni, mélióatas- 
aék felhatalmazást kérni a képviselő- 
testülettel azi ánt, hogy a tanács 8 
felhasználható alapokból, — a befo­
lyandó közjövodelmokből való visssa- 
tóriióa kötelezettsége mellett, — a 
szükséghez kép<-st 40000 korona ere­
jéig ideiglenes kölcsönt vehessen fel 
a folyó szükségletek fedezésére.

Ä tróiiöröküspár 
gyilkosai,

- A szarajevói merényit a 
bíróság előtt. --

St r, j v<5, okt. 19.
A szarajevói tárgyalás ötödik 

rsapjáy fo yíjt-fák a vádlottak 6i~ 
hsiigaíásif. ezek a váduúbk több­
nyire főldmivesek.

Miede« vádfütí tegsdjí, hoífy 
Grbice a Kerb pát«?,ügyömet? bveis- 
set hosed trains. A N^rodas 
Obraes létezésé! lsm-ri ugyan, 
de az erre voestkoíő l*érdés<;kr«s 
bo! Siltérő, hol pedig nyilván 
szásdéacosan értelmetlen vábsiofcaí 
ad, hol pödlg egyáltalán nem 
f-íiüi. Végül arról tt«a aber fúdd, 
sőt mini snondje, nem is sejtette, 
hOtóJ aü álfák kai >iuoii diákok 
milyen tettei aksrlttb e.-köveíai.

Mi ovics Jákő vádlói? föidraivea 
bűnösnek érti magái azért, m-*tí a 
diákokat a határos átvezeti6 Cub 
rilovioboz. Axi mondj.«, h-gy 
Miciiccss! Jsajábsn találkozott, * 
ki Kzt snundoha neki, hogy őt 
Gúla Miién hivj* sbból a célból, 
hogy két dláBtoi szállítson ki. 
Sabácba gyaknicbáa járt, mint 
csempész. Az Antiknak aanái a 
Kérdésénél: „hsaer őn Sabicbstj 
tgy . . «v#g @a<Q várj?! a vád 
Soli a maiadat végé*, hasam hir­
telen azi kiéli: „Neu ismerek 
SabJ'cbas semaüféie kereskedői.“ 
Arre a kérdésre, hogy issicr-e 
tgy bizonyos MílaaoHc®. Bozót, 
azt teleli: „Isten meateea 1“ avvét- 
feüí, hogy rnsgysrázsíst tudná 
sdni Minsk, bogy miért iiiíe.kozik 
o'y »»gyón e név hüíleíSra,

Milosevic« Obren vádlott, föld* 
míves ádaihtínBk érzi nugát E$y 
sjspoi?, amiior bitót »tért, í ?ád* 
iOitíi és két dükoi Idáit magánál. 
Az e#jjrik >rra bérié öl, marassa 
Bífg tóc.dk íz aiL Amidőn vona­
kodott sít msüieíiúi, s dlikok a 
revolverre auttílak. Mloiics pr.dlg 
jelt aduit r,&J .hí ujjaival. A diá­
kok zsákot sértek, bogy rih-dyex- 
hessCk beaae lm Hibáik*! én fjgy 
versijei. A vádtól: vitíe * bom­
bákat és Mllovics 8 revolvereket. 
A vádlottnak Bbgojs nevű fia 
nem látie k fegyvereket, Jovo 
ne-.ü íla pedig nem is voll jel.o 
ez elkelotmcí!,

B ago}* óv* telette ói és me&‘- 
jósolta, ho*y szerencsétlenség szir- 
mszhitik ebből részire. A vádlóit 
trre asl mordo t»: Át ördög vl 
iye el ezt e Cubrllovicioi. Egy

héttel később Cubrllovícs azt mon­
dotta a vádlottnak, hogy a diákok 
a fegyvereket Szerajevóba viliik 
és hogy odajön a trónörökös Is. 
Cnbrilovics ezt is elmondta neki, 
hogy a diákok a trónörököse 
fogják dobni a bombákat. A vád 
lőtt nagyon félt, de Cabrllovlcs 
vigasztalta, hogy ne féljed. Kü ön­
ben is azt mondta Cnbrilovics, 
hJgy a dlíkok a merénylet után 
öngyilkosságot követnek el, hogy 
senki se tudjon meg semmit. Cub­
rllovícs vádlóit tagadja ezt az ál­
lítást. Vádlott baisiraerl, hogy Sud- 
ti, hogy a diákok Szarajevóban 
meg skarják ölni a iróaöröisőst, 
de nem merte ezt feljelenteai, mert 
félt, hogy azok megölik őt. A diá­
kok ugyan nem fenyegették őt, de 
Cubriiovics figyelmeztette őt erre « 
veszélyre.

Kerovics Jovo vádlóit nym tud­
ja, hogy miért érezné magát bü- 
öősoek. ő ugyan ha’loíts, hrogy 
két diái jőtí, lilts is őket, de rum 
Indjs, hogy mírénylelsí terveznek 
a fró&őröíős eUsu.

Ktrovlci Biigojs vádlott SaHj- 
donypaa ii9tn érti, h?jgy miért 
leona bäafl«, hiszen mi.id zér?, « 
mi a házban íőríánik, tz atya mini 
cátií.dfö felelős. Ety napon haza 
hívták azzal, hogy Cabrllodcs siksr 
vele beszélni. Amikor hazaérkezett, 
ott találta Cubrliovicíot és két diá­
kot. Még mielőtt eintszhf? volna, 
megkérdezte s vádloil Cibrilori 
csői, ho|y mit akarnak s diákok 
ho-íy oly iitofebsa mentiek, miru 
Cabdlovics azt váhazollr, hogy 
óta csen uiieve ü'r. Oi< jön * tró a 
őröXős, a diákok azért metmak, 
hogy s íróuőrököit megrázzák 
egy kicsit, fihüset kocíáitstjá^, 
szeri kell bailgsinl erről.

REÓÉNY

íöv világváros rejlelmei.
(633)

85. ft j szel.
Herceg ós komédiás.

Ä Ké?j8$y*3 ctak sunyi állott:
„Tekla grófnő“

Márts őrőméban fölslkolíolt. F<1- 
ntroü E pamlegrói és az sj ő 
felé rohest.

- Grci: Ő ! Ksd?@s grófnő ! kláí- 
iá őrőiniői repeső szivsel ér 
kitárt karokkal.

T»kle. és Korbey beléplek.
Márts E grufkiääsuouy nyakiba 

borult és őiaiíe, cdőkolta píicakig.

Est* fezt órakor a Fonni Ro- 
rainnm mögött, g Cjlaíseum 
romjsiiaáí eherü ő iisziáion négy 
bériocii állott mef.

A kocsikból Moreílo Vilmos 
hereng, Pietro, s segédek éa or­
vosok azálitsk ki.

A pirb jt rt legszigorúbb fallá- 
tefek mellett álhpiíották míg. 
Hűi* lépés Savoháf, őt-ői lép a 
közeledés tel. Ez a feliétal $z 
egyik fáire cézve bidos halált
jrlecieü.

- Jó lövő mind 3 áéi léi, gou- 
dolMk s ssuédek, egyiknek a 
r elfőj a b z o-ízn találni tog s a 
btcsüieibeli sertáa vérrel ieaz le 
mcsvs.

A busz lépésnyi «ávoíaágof a 
te&5Őrkr pi ány mérte kh

A felek filállóltík.

A teslőrkspitány kölelességsze- 
röen megkisérlefte a békéltetést.

- A sértés anlyos voltához 
képest igen szigora feltételeket 
állapítottunk meg, mondi a békél­
tető. Mielőtt tehát vérüket ontanák, 
felhívom az arakat, kövessék meg 
egymást, nyújtsanak egymásnak 
barátságosan kezet, jelentsék ki 
kSlŐcöaea, hogy sajnálják a tör­
ténteket s mind a két részről 
tévedés folytán történt a sértés.

A bércig nem felelt.
Baszkén őt mozdulatlanul állott 

s mereven nézett a másik párbaj- 
segéd által kezébe adóit pisztolyra,

Pietro a fejét rázta.
- A herceg sértését ctak vér­

rel lehet lemosol, mondá hevesen. 
Nsra engem aértett meg, hanem 
egy hölgyet, egy becsületes leány­
kát. Tehát helyt kell állani annak, 
aki sérted tudott . . .

A bercsg gúnyosan ajkát bl- 
SysezMte.

- Hiszen itt vagyok, Itt állok 
is várom a párbsjiniéző segéd 
jisiadását, gondolta magában, de 
sokksí büszkébb volt, semhogy 
ez! ki Is mondotta volna.

A teslőrkspitány egysl tapsolt.
Ez jel volt s szecnbüáiKs.'a.
Á herceg és Piatro keményen 

sgymásra néztek.
A tselőriíapiiásy másodszor 

tüpsoit.
Ez jel vo^t a célzásra és az 

öí-ő: lépés slőramsaésr«.
Miad * két tál fglháazüálta ezt 

jógái q% ől ói lépést közeled sít 
egymáshoz.

MLdÖssz'á Üz lépésnyi távolság 
választotta aí őket.

A teslőrkspitány harmadszor 
tapsolt.

A pisztolyok eldördültek.
(Folyt. k3v.)

I —™— -------------------——--------------

Nyiltíér*)
Ezssanel kijdeatjük, hagy Mario* 

noii Aulainak senki semmi féle 
hitelt vagy kölcsönt ne adjon, 
meri ml azért felelősséget nem 
váilsluak és azokat ki nem fizetjük.

Petró András
örökös.

') E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

Irodai gyakornoknak 
jóravalő fiút keresek.

iandi Zsigmond.

Egy szobás

I garzon lakás
j előszobával, vilanyvllágitással, 

kis verandával KIADÓ.

Cim a kiadóhivatalban.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
„Makói Független Újság“

nyomdájában eladó.

lOOllo/o 

94*78i>.'° 
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Friss must Kapható:
(ritz Sámuel özv. cégnél.

Legjobb

aszloli* és ovóDVboroH
íritz Sámuel özv. cégnél

kaphatók.

Makulatur-papír
kiadóhivatalunkban jutányos áron 

kapható.

A Zeitler-gözmalomban

szénsalak kapható.
A durvább szénsalak ára ko­
csinként 2 korona, finomabb 

3

Szép

cukor-paradicsom
naponta tries szedés kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

5 és fél lánc

hereföld
1914. Október 20.

Kiadó hagymaföld
zöldség, gabona és lucernásnak

Iritz Miksánál.
a városban azonnali kaszálásra 

jutányos áron eladó.
Tudakozódni lehet :

Dr. Kiss Pál
ügyvédi irodájában, Hajna'-u. 3

0000000800000Q

Herés árpa szalma, pólóvá
kazalonként és ölenként eladó közel, 

a városhoz
ÍRITZ MIKSÁNÁL

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG TI

Telefon szám 124.

:::KÖNYVNYOMDA :::

Elvá lal:

Eljegyzési kártyák 
Meghívók,
Üzleti könyvek,
Számlák,
Levélpapírok,
Borítékok,
Névjegyek,
Könyvek, folyóiratok, 
Gyászlapok és 
Falragaszok előállítását.

LAPKADÓ VÁLLALAT: BBBBBBBIBi

A
A A 

Aaa 
AAAA

AAAaA
aaaaaa

VEZZEZZO/

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
a vármegye legelterjedtebb 
x x x x napilapja, x x x x

ELŐFIZETÉSI ÁRA :
Helyben, házhoz h rdva : 
Egész évre . , 7 korona.
Fóí „ . . . 3 K. 50 F. 

Egy hóra 60 fill.
Vidékre, postán küldve: 
Egész évre .... 14 kor.
Fél ................ 7 ,
Negyed .... 3 50 f. 
Egy hóra 1 kor. 20 fill.

Hirdetéseket felvesz a 
ooo kiadóhivatal o o o

Telefon szám I24„

& >
■mi,

4eee<iB^e#ei^ b

IBBIB^BBlBBBBBBlBBBEBBBBBgBBBHBBBBBB

BVK
stó B '<8
BAB

BVB

BaB

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBI
|/| gyomorbajban 
i\l szenved,

ÍBBBBBBBBBBBBBBKBBaBBBBBBB

szédülést, rossz ullétft 
hányási ingert érez, 

l/l étvágyhiány, gfr- 
l\l csőkben fzenved,

KI

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

íí

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6,
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

NOUICU M
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum héziszer áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

aBBBBBBÍTBB¥BBB~aaSBWBiÍBBB«BligÍF8lBÍ8BBBaBBB»BBBBBEBBa»BB ■
Nyomatott Df. Kiss Páioak a .Makói Független Újság" villaoyeröre berendezett gyorstijtójío. Makón

Tisztelt Uram I
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
háltam, egy sem segített. 
Mig egyszer az ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja h á 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24-én.

Tisztelője 
Slha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás 
1 kor. 20 f. és 60 l. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v.10 kis üveg­
gel ök 22 fillérért BÍmEHTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható : 
Popper G>ula drogériájában

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.

te..


